

我

所

敬

仰

的

王

世

杰

先

生

王健民

今年三月是王世杰（雪艇）先生的九十華誕，雪老德崇望重，士民景仰。算來他長於我不過十三歲，但我總覺得大我一輩。其原因是雪老入世頗早，而我這個鄉下人入世甚遲。雪老到武昌讀書時是十二歲，而我是十九歲；雪公於民九任北大教授時，我還在鄉間唸私塾；當我於民十八吟上海大夏大學二年級時，雪公已創辦武漢大學且身任校長，而他的「比較憲法」正是我的課本。這一代溝實在不小。

抗戰時期，我們都在重慶，使我有追隨並私淑雪老機會。民卅，雪老任宣傳部長，我因副部長潘公展先生及中央周刊社社長陶百川的推薦，

雪老派我任「三民主義研究委員會」委員，旋調至軍委會參謀總長辦公室任祕書，擔任戰時聯繫工作。展公是上海市社會局我的長官，百公於工作。我介於師友之間。我在宣傳部的工作直接由雪公及展公指導，但除職務上關係外，我與雪公並無多接觸。我這個鄉下人爲人作事總是直來直往的，自己朝臉上抹粉，叫做「直道而行」，實際是不顧前後左右，彷彿目中無人，因此，一生中常常碰釘子，栽筋斗。在宣傳部也發生這麼一段插曲。一天，我看一位高級同志，也可以說是我的頂頭上司，談的甚麼問題，現在已記不清楚了，

話不投機，那位上司赫然大怒，大聲斥責我：我這個鄉下人也大發牛脾氣，和他頂上了。那是一間個人小辦公室。爭吵之聲直達出辦公室。我退出之後，先告訴百公，百公直搖頭；再報告展公，展公叫我辭職。我當場把辭呈寫好，呈送展公，他叫我親呈部長。我拿着辭呈見雪公，他起立迎接。我簡單報告經過，遞上辭呈，雪公連說「沒有事，沒有事」，看也不看就把辭呈退還，講了幾句題外的話，就示意我退了出來。漫天煙雲就這樣被一陣清風吹得無影無踪。

戰時宣傳部長工作

復獨山消息刊出。

雪老擔任宣傳部長期間（民二八至三一、三至三四）正是抗戰期間，也是接受中共投誠期間，後者帶給雪老的麻煩並不比日本軍閥小。其所以然者，中共信誓旦旦，願在政府及軍委會領導之下努力抗戰，而抗戰軍興之後，擁兵坐大，據民二六襲敵側翼之所謂「平型關大捷」及民二九敵後遊擊之所謂「百團大戰」外，畏敵如虎，一味避戰；而在另一面則擴張勢力，常常配合敵人攻勢，襲擊國軍。於是所謂「磨擦事件」不斷發生。在此種情勢下，中共在宣傳上散播國軍不利消息尤令人髮指。記得民三三、五月，日軍

深入貴州，陷獨山，企圖威脅重慶。社會上忽傳出謠言，謂政府準備放棄重慶，西遷西昌。一日深夜，一留俄友人來訪見告，我對他怒吼：「不要聽共產黨造謠！」過了三天，國軍增援，打敗日軍，收復獨山，各報顯著登出，人心大快。而共黨的「新華日報」，在獨山失守時，誇張國軍不利形勢，但在獨山克復時，竟拒不刊載！雪老爲抗戰大局着想，召見新華日報負責人潘漢年，曉喻他：共黨這種態度將有害於團結抗戰，亦會引起讀者對共黨反感。中共份子無論怎樣自外生成，究不能抗拒雪老之誠懇感召，而於翌日將收復獨山消息刊出。

抗戰後期中共的歪曲宣傳層出不窮，如所據「陝甘寧邊區」如何民主，中共在「邊區」並不實行共產，而是土地改革者……使好奇心不知情的人，尤其是外國記者，必欲一親覲爲快。這時正是國共又一次和談，史迪威和其左右從中攬和之際，中央覺得讓記者們去延安等地看看，使其不盲目作中共應聲蟲，亦無不可。於是他們於五月份組織「中外記者西北訪問團」前往。此一工作當然由雪老主持。在某一會議場合，關於團長人選問題，我記得雪公提到蔣公超先生最爲相宜，但其時葉在倫敦工作，戰時交通困難，勢

中
外
雜
難趕回，乃以一位鄧先生擔任。該團訪問了延安兩個月回來，中國記者認識共黨較清，報導尚稱客觀；外國記者則本其好奇的新聞觀點，一知半解之認識，再加上一些左傾的偏見，幾乎絕大部份接受中共宣傳，說中共不是真正的共產黨，而是土地改革者，是民主主義者，也是堅決抗戰者，把中共捧上天。接着，九月，又發生了不愉快的史迪威事件，於是外國記者與美國在華一些文武官吏互相結合，指國民黨及政府爲貪污無能，一無是處。中、俄、美更互相呼應，顛倒黑白，造成民三以後世界輿論對中國最不利的情勢。

對此，雪老無時不根據事實，指陳真相，以糾正其謬誤。而另一艱難的工作——國共和談，也落在雪老肩上。

艱難的國共和談

國共和談，國民黨方面是具有誠意的，有這



任總統府秘書長時的王世杰先生。

九月十五日國民參政會開會，張治中與林祖涵均出席報告。雪老其時任參政會主席，我往旁聽。雪公給我一「貴賓席」緞條。除雙方各報告和談經過外，林祖涵最後突然提出建立「聯合政

樣兩個故事可以證明，據雪老在台灣告訴我，抗戰末期，爲中共背信問題，國民政府蔣主席曾召開一次黨、政、軍高層會議，指示艱苦抗戰八年，勢將贏得勝利，我們不能再有戰事，中共問題必須用政治方法解決。二、大概在勝利之前，國共和談之際，雪老在宣傳部印發一文件，謂一旦抗戰勝利，我們必須和平統一，不能讓子孫再爲內戰而流血。我當時心中還頗持異見，以爲中共那些匪軍不堪一擊，不致把流血留給子孫。

雪老主持和談起於民國三十三年五月。此次和談是毛澤東所發動，經政府同意舉行的。毛派林祖涵到西安，雪老與張治中奉命前往晤談。林所提和平要求條件如下：

一、第十八集團軍及「新四軍」（共軍所改編），照去年林彪所提，編爲四軍十二師（原僅爲三個師及等於一個師的軍）。

二、陝甘寧邊區改爲陝北行政區，直隸行政院。

三、予中共以合法地位。

雪老等約林到重慶，六月，答復林，除核編共軍爲十個師外，餘均接受其要求。詎文件交林時，林提出另一文件，要求給共軍五個軍十六個師，承認陝甘寧邊區及東北中共一些根據地爲合法政府……。林祖涵如此翻雲覆雨，以後雖有洽談，自然沒有結果。

府」的要求，於是和談完全變質。

其時，美國派赫爾利將軍來華，表示願調處國共關係，獲得主席蔣公歡迎。十一月，赫氏飛延安訪毛，遽然接受毛的聯合政府要求，商定一草案而歸。於是以往要將共黨軍、政納入軌道之多次商談均置之腦後，而中山先生所定之施行憲政，還政於民之建國路線亦被打亂。

政府仍委屈求全，接受此一要求，同時提示：允共軍將領參加軍委會，改編其軍隊爲國軍，服從命令，命周恩來攜赴延安。但遲至歲尾，周又提出新要求，爲取銷邊區封鎖，釋放政治犯……談談歇歇，直至民三四年八月日本投降。

在此期間，雪老出任外交部長，簽訂中蘇盟約，擔任更艱巨之任務。歸後，適毛奉蔣公電召，來渝談和，雪公仍負和談之責。歷時月餘而簽訂「雙十會議紀要」。此後有美國馬歇爾及司徒雷登之調處，及各黨各派、無黨無派人士之奔走，歷時三年，終歸失敗。此中曲折複雜，非本文所能闡述。茲僅指出其癥結所在：（一）美國以美援爲武器調處和談，成則援至，不成則無；（二）政府爲戰後國家重建，需要和平，亦需要美援，故忍讓謀和；（三）毛共爲奪取政權，要破壞和平，亦要破壞美援，故百般刁難，至和談失敗而後已。

從此可知，要和共黨談和，必須有力量能控制他，使其非就範不可，否則，必然徒勞而無功。

打落牙齒和血吞的對俄

外交

雪老從事外交工作時，我已去美國，三年後



歸國，因與職務上不相聯系，多年不會謀面。大陸淪陷後年餘，我始脫離上海，民四〇年到達台灣，再謁雪老於總統府。所以雪老外交上的貢獻之兩先生訪英首相邱吉爾於唐寧街十號。邱氏第一句話說：「這兒是做錯事最多的地方」名相名言，發人深省。

雪老一任外長，就奉命簽訂「中蘇友好同盟條約」，如果沒有一種跳火坑、入地獄的精神，是不能擔任的。我們都知道：中蘇條約是根據雅爾他協定，我們不能抗拒雅爾他協定，就不能不訂中蘇盟約；而雅爾他協定是要我們放手外蒙，中東路共管和旅順、大連與俄共管的。我們抱着「毒蛇蠱手、壯士斷腕」的精神簽訂此約，希望

中蘇條約中國所付巨大代價犧牲仍不能填史達林無饜的慾壑，他還進一步要求在我東北日人所遺龐大的工礦企業與我共管。他向我們的東北經濟大員張嘉璈提出此種要求，為此雪老告訴我。蔣主席曾召集中央高級幹部會議，雪老沈痛表示：我們對俄讓步已達最後限度，不能再讓步，否則將永無止境。會議決定拒絕了史的要求。史乃一再要求與主席會晤，均遭婉謝，於是又要賴，違約延長撤兵時間達半年之久；將東北工礦機器拆卸竊走，搬不動者予以炸毀；將共軍引入東北，把日本關東軍武器供其裝備，以對抗國軍。這種反常的無視條約義務的行為，已脫離了外交所能控制的範圍。

俄人此種鼠竊狗偷行為，雪公於大陸淪陷之後，痛心疾首之餘，會多次為文加以揭露。其後中俄共惡，俄人不打自招，把裝備在東北林彪部隊情形和盤托出，痛罵中共忘恩負義。雪公再為文加以引用並斥責。該文所引一九六七年九月四日俄國華語廣播供給林彪武器，計步槍七十萬枝，輕重機槍一萬四千挺，大砲一千八百門，迫擊

達成兩個目的：第一、俄國侵略到此止步；第二、你不得幫助中共共搗亂。白紙黑字，並不含糊。民三三年雪老以訪英國團長偕王雲五、胡政之兩先生訪英首相邱吉爾於唐寧街十號。邱氏第一句話說：「這兒是做錯事最多的地方」名相名言，發人深省。

雪老一任外長，就奉命簽訂「中蘇友好同盟條約」，如果沒有一種跳火坑、入地獄的精神，是不能擔任的。我們都知道：中蘇條約是根據雅爾他協定，我們不能抗拒雅爾他協定，就不能不訂中蘇盟約；而雅爾他協定是要我們放手外蒙，中東路共管和旅順、大連與俄共管的。我們抱着「毒蛇蠱手、壯士斷腕」的精神簽訂此約，希望

不幸，中蘇條約中國所付巨大代價犧牲仍不能填史達林無饜的慾壑，他還進一步要求在我東北日人所遺龐大的工礦企業與我共管。他向我們的東北經濟大員張嘉璈提出此種要求，為此雪老告訴我。蔣主席曾召集中央高級幹部會議，雪老沈痛表示：我們對俄讓步已達最後限度，不能再讓步，否則將永無止境。會議決定拒絕了史的要求。史乃一再要求與主席會晤，均遭婉謝，於是又要賴，違約延長撤兵時間達半年之久；將東北工礦機器拆卸竊走，搬不動者予以炸毀；將共軍引入東北，把日本關東軍武器供其裝備，以對抗國軍。這種反常的無視條約義務的行為，已脫離了外交所能控制的範圍。

前面提到，我於民三九年來台，四十年初謁見雪老，其時他任總統府秘書長。事先我撰了一篇約三萬字的「大陸匪情觀察報告書」，分呈總統及行政院長陳辭修先生。辭公印交關係方面參考，並約我長談，而以該印本二冊見惠。雪老約見我，謂我的報告書已簽請總統詳閱，他於垂詢大陸觀感後，慰勉有加。他還問我是安徽那一縣，我說是湖北禮山，他客氣地陪笑說：「對不起，我弄錯了！」

過了幾天，總統召見我，對我有所垂詢勉勵，並囑我對共匪問題多加研究，後又派我到革命

砲二千五百門，坦克七百餘輛，飛機九百架，及大型軍火庫四百所。俄人豈僅欲製造「新滿洲國」，其目的非把國民政府顛覆不止。

在捲入中國國共關係漩渦中，雪老對馬歇爾

和魏德邁有所批評。他告訴我說，馬是一位嚴守繩墨的典型軍人，而不是一位肆應裕如的政治家。

他調處複雜的國共糾紛，而對多變的中共無所認識，其不能完成使命，並非意外。雪老對於魏德邁一度建議：劃東北為中立區，交美、俄托管一節，深不謂然。雪老說，托管往往是對戰敗國某一有爭執之地行之，豈可行之於中國？對於魏氏在我中央某次集會上對我作無顧忌的批評，亦認爲失態。

我記得某次國際性會議，雪老與美國務卿貝因斯（我報紙稱貝爾納斯）都出席。貝氏於雪老發言後，歎爲世界外交上第一流人才，而中國內政往往不能配合，未免可惜。

雪老對我的提攜

總統及行政院長陳辭修先生。辭公印交關係方面參考，並約我長談，而以該印本二冊見惠。雪老約見我，謂我的報告書已簽請總統詳閱，他於垂詢大陸觀感後，慰勉有加。他還問我是安徽那一縣，我說是湖北禮山，他客氣地陪笑說：「對不起，我弄錯了！」

過了幾天，總統召見我，對我有所垂詢勉勵，並囑我對共匪問題多加研究，後又派我到革命

本書係喬家才先生繼開山煙塵記、戴笠將軍和他的同志、等書之後又一精心傑作，記述戴笠將軍的故事，內容精彩，百讀不厭。要目有：仙霞人才及其運數、藍太夫人母教綦嚴、文溪小學一羣健兒、良跡天涯一十二年、時代良潮遠走廣東、在騎兵營鋒芒漸露、總司令部聯絡參謀、十萬元捉拿江漢清、日寇的冠星特務處、洪公祠和浙江警校、建立無線電通訊網、希望做校長的衛士、藏本領事失蹤事件、無名英雄革命靈魂、公開機關祕密工作、破獲共產國際間諜、陳濟棠強扣三兵艦、刺楊案主犯劉蘆隱、殷汝耕冀東偽組織、兩廣事變策反有成、刺汪案凶手王亞樵、決心赴難親入危城、肅清全國各地日諜、七七變起通州殺敵、紀律森嚴臨危不退、萬人部賀龍轉瞬成軍、別動隊奮戰淞滬區、忠救軍北方打游擊、從空中截留楊虎城、曾澈和抗日殺奸團、別動軍包頭戰事、字字珠璣，篇篇精彩，感人至深，歡迎購閱。

鐵 血 情 中 志 傳 香 家 才 著 全 書 五 百 餘 頁

定價台幣玖拾元 郵撥一四〇四四號中外雜誌帳戶

對於中共的優點和缺點都直言無隱，所以在去向研究院作報告前，雪公還來一信暗示我，出言宣傳。我的演講反應如何？我不知道，事後有人告訴我，說我是第一個在研究院替共產黨說好話的人。那時談共黨問題的人，總喜歡講他們的「一杯水主義」，學員中有人問中共所至之處，要民間交換配偶之事。我答復說：在大陸上此等傳統也很普遍，但未能證實。我補充說：一般說來，他們對於男女關係是探干涉主義而非放任主導。這樣的答復，也算是替共黨說好話罷。爾後我奉派任革命實踐研究院講座。

我自知既蠭且齷，不適宜政治生活，仍想教書，作點研究著作工作。適逢政大復校，因雪老的推薦，我獲得一教席，恢復我在上海時的粉筆生涯。我在校內不超鐘點，不兼職，在校外不兼

總統的「報告書」。學人從事研究工作，我提出撰寫「中國共產黨史」。六年計劃，院長胡適之先生有難色，表面理由是許多資料尚未公開，條件不備，而雪老則一力支持。至民五一，雪老繼任院長，我的計劃進行更為順利，至民五四，孫中山先生百年誕辰。此書正式自費出版，接受政大校長劉季洪先生意見，名曰「中國共產黨史稿」。我當即以精裝一部送到雪老府上，他笑容滿面，慰勉有加。此書起於民九俄人對中共之栽植，終於民三八大陸之淪陷，三巨冊，二百餘萬言，為世界上第一部，直至今日仍為最大的一部中國共產黨史。一經問世，中外學術機關及學人爭相採購。詎為潛伏份子所構陷，遂於五五年五月中止發行。聞者惜之

課認真的教中國近代史，並編印了一本書。但我設法與中共問題研究的方面，保持相當的接觸。民四八，中央研究院設置研究補助費，協助學人從事研究工作，我提出撰寫「中國共產黨史」。六年計劃，院長胡適之先生有難色，表面理由是許多資料尚未公開，條件不備，而雪老則一力支持。至民五一，雪老繼任院長，我的計劃進行更為順利，至民五四，孫中山先生百年誕辰。此書正式自費出版，接受政大校長劉季洪先生意見，名曰「中國共產黨史稿」。我當即以精裝一部送到雪老府上，他笑容滿面，慰勉有加。此書起於民九俄人對中共之栽植，終於民三八大陸之淪陷，三巨冊，二百餘萬言，為世界上第一部，直至今日仍為最大的一部中國共產黨史。一經問世，中外學術機關及學人爭相採購。詎為潛伏份子所構陷，遂於五五年五月中止發行。聞者惜之

，雪公尤為垂念。不過三年之後，有香港第一次盜印。九年之後，又有香港第二次盜印，勢不可遏，而我也很想乘此補救當中疏失，重加增訂，助成其事。他處尚有少量翻印，以供參考，至今海內外已知者有四個版本，為數殆不下二千部，兩者在國內國外各約半數。當然，我個人權益之損失，不可言狀。轉念我於民三九自上海間關出走，再經兩週，大陸即發動全面鎮反運動，到深圳處，賴黃牛「負責運輸」，抵達九龍，「戴得頭顱出漢關」，我的餘生是賺來的，區區「權益」何足掛齒！只要有憑有據的歷史著作能流行於世，則中共的巧言僥倖色。例如他們正忙着出版的「中華民國史」。終將不能亂讀者耳目。繩以「君子謀道不謀食」、「憂道不憂貧」之義，我是心安理得的。這些瑣細情節，我並未告訴雪老，雪老今日知此，當亦欣然。